



Уважаемые друзья!

**От всей души поздравляю Вас
с 75-летним юбилеем тюменской геологии!**

15 января 1948 года министр геологии СССР И. И. Малышев подписал приказ о создании Тюменской нефтеразведочной экспедиции. Этот документ, давший старт геолого-геофизическим исследованиям в регионе, навсегда изменил судьбу края. Прошло пять лет, и газовый фонтан в Березово подтвердил прогнозы ученых относительно богатства недр Тюменской земли. За ним последовали новые открытия: Шаим, Мегион, Усть-Балык, которые дали повод говорить о Тюменской области как о втором Баку. Для региона, который до прихода геологов был по сути сельскохозяйственной провинцией, началась новая эпоха. Через тундру, тайгу и болота потянулись дороги, выросли новые города, благодаря открытию месторождений развивались строительство, авиация, судоходство. Тюмень стала столицей крупнейшего в стране нефтегазового региона, центром притяжения талантливых ученых, инженеров, управленцев. К 1991 году число открытых на территории области месторождений увеличилось до 550. Один только Самотлор давал стране 150 млн тонн нефти в год — четверть от всей добычи в

СССР. Уникальное Уренгойское месторождение обеспечивало 50 % всей газодобычи Союза, принося 300 млрд кубометров газа в год. И сегодня доля нефтегазовых доходов в бюджете России составляет 40 %, при этом 95 % природного газа и 60 % нефти добываются на территории большой Тюменской области, в том числе до сих пор разрабатываются месторождения, открытые геологами в 60–80-е годы.

Многотысячной армией легендарной Главтюменьгеологии был создан уникальный производственный комплекс, а имена выдающихся геологов: Рауля-Юрия Эрвье, Фармана Салманова, Николая Ростовцева, Льва Ровнина, Ивана Нестерова, Василия Подшибякина, Николая Григорьева, Николая Глебова и других — навсегда вписаны в историю страны.

Важно сохранить память о подвиге первопроходцев для будущих поколений. В преддверии юбилея мы подготовили и выпустили двухтомник «Люди и недра. К 75-летию тюменской геологии», который объединяет материалы о выдающихся геологах, открывших нефтегазовые горизонты Западной Сибири, и месторождениях, определивших вектор экономического развития страны на многие годы вперед. Кроме того, уже увидели свет первые два тома издательского проекта «Время, отлитое в строки. По страницам газеты “Тюменский геолог”», представляющего собой своеобразную летопись Главтюменьгеологии, которую вели журналисты, начиная с 1964 года. В рамках празднования юбилея мы проводим мероприятия, которые также призваны еще раз подчеркнуть важность вклада тюменских геологов в экономику региона и страны. Это и научно-практическая конференция с участием ведущих ученых Западной Сибири, и полевая олимпиада юных геологов, и песенный фестиваль, и тематическая выставка, и др.

Хочется верить, что у тюменской геологии не только выдающееся прошлое, но и славное будущее. Желаю всем читателям журнала «Известия высших учебных заведений. Нефть и газ» крепкого здоровья, личного счастья, новых открытий, благополучия!

*Анатолий Михайлович Брехунцов,
доктор геолого-минералогических наук, действительный член
Академии горных наук, Заслуженный геолог Российской
Федерации, Лауреат Государственной премии СССР в области науки и
техники, Лауреат премии правительства Российской Федерации
в области науки и техники, Заслуженный общественный деятель
Тюменской области, директор Научно-технического центра
ООО «Многопрофильное научное предприятие «ГЕОДАТА», г. Тюмень*